

提信心 鼓干劲 聚合力

“新青年吴兴”奋楫新征程

杨斌英 沈宇

人勤春来早,拼搏启新程。新春伊始,南太湖畔的湖州吴兴大地上,大型机械轰鸣声此起彼伏,各项目工地上工程车有序进出,处处是催人奋进的“战鼓声”。

2024年是实施“十四五”规划的关键一年,也是加快推进中国式现代化新吴兴建设的关键之年,更是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年。作为湖州的主城区、首位区,吴兴吹响新号角,迈开新步伐,奋楫新征程。

新年看开局,答案在项目。2月初,吴兴区委五届五次全会确立了打造全域“新青年吴兴”的奋斗目标,明确了“大抓项目年”的工作主抓手,喊出了“实干抓项目、争先争第一”的口号。

赶早抓前,当下的吴兴正以“项目为王、企业为重”的鲜明导向,提信心、鼓干劲、聚合力,为高质量建设全域“新青年吴兴”提供有力支撑,奋力交出产城融合发展的高质量成绩单。

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献



吴兴区妙西镇的原乡小镇 何伟卫 摄

大抓项目进度 早开工快投产

2月18日,湖州吴兴人才产业投资发展集团有限公司以33192万元成功拍下吴土2024(工)-08号地块的国有建设用地使用权,迎来甲辰龙年吴兴区土地交易的“开门红”,为经济发展注入一针“强心剂”。

据悉,该地块位于吴兴高新区田板路南侧、经一路东侧、外环北路北侧,为工业用地,土地面积442547平方米,将建设高新装备智能制造生产基地,项目总投资约78.5亿元,总用地面积约862亩,总建筑面积约150万平方米,包含单层厂房、联合厂房、多层厂房和办公、宿舍等配套设施。

“本项目是新年第一拍,前期已经完成规划设计工作,可以实现‘拿地即开工,开工即冲刺’,计划用时两年完成园区建设。”吴兴人才产业集团相关负责人介绍,该园区行业采取“非禁即入”,瞄准装备制造行业,重点招引大制造、新能源、汽车零部件、半导体大型设备等方向企业,部分面积计划打造外资企业专业集聚区。

日前,同样位于吴兴高新区工兴大道北侧、东林港西侧的一片建设工地上,塔吊林立、机器轰鸣,建设者们依旧热火朝天地忙碌着。春节期间,美欣达项目建设不“打烊”,该项目计划总投资150000万元,总用地面积151亩,规划建设32万平方米高层

标准化厂房及相关污水、废气处理等配套设施,建成后对该区开展节能降碳改造,推进资源高效循环利用,提高土地利用水平具有重大意义。

重大项目是推动经济发展的强引擎,美欣达项目只是湖州吴兴区春节不停工项目之一。过去一年,吴兴区大力推进“双十双百”项目攻坚,新增建设投资141.2亿元,新招引项目36个、总投资超180亿元,新青年城市辨识度、影响力随之全面提升。

2023年,吴兴区先后3次举行项目集中签约活动,新招引世界500强直投项目2个、百亿级工业项目1个;开展“攻坚两个月、竞赛早开工”项目攻坚,省重大产业项目、省服务业“百千万”工程重大项目数量全省第一;新增规上工业企业57家,规上工业增加值增速逐季提升,全年增长5.4%……亮眼的数据背后是吴兴“拼经济、拼发展”的实干姿态。

昨天的成绩单成为今天的起跑线。当新年钟声敲响,吴兴区全体已然站在新的起跑线上,冲刺开跑。“我们将狠抓五张清单297个重点项目建设,推动鸿昌铝业、金洲管道、力聚热能等95个重点项目新开工,法兰泰克、四方智能电气设备等80个续建项目竣工。”吴兴区发改经信局相关负责人说。

锚定产业赛道 强链补链延链

春节期间,吴兴区织里镇的浙江东尼电子股份有限公司机器依旧开足马力,工人加紧生产碳化硅等产品;在东林镇的新凤鸣集团湖州基地厂区内,6000余名员工实行三班倒制度保证24小时不间断生产,涤纶长丝等产品不断装上货车发往各地……

众多企业紧抓新开工订单旺季机遇,过年不停产,持续拓展销路。为保障企业

稳工稳产、支持企业发展,吴兴区推出了一系列助力“开门红、开门好”的措施,力争实现首季度“开门红”。

目前,在智能装备、半导体、时尚美妆、童装等领域,吴兴区已经形成相当规模的产业集聚,成为当地的特色支柱产业。素有“中国童装之都”的织里,每年童装产量占据全国2/3,2023年童装销售达800亿元,线上交易额突破300亿元;吴兴高新区培育了全国最大最完整的物流装备制造产业集群,拥有来自全国各地的高端物流装备制造及关联企业470家,产业集聚度达90%以上;埭溪美妆小镇集聚了来自法国、韩国、福州、广州、义乌、苏州、厦门等国内各地的化妆品及相关配套企业254家,成为全国三大化妆品集聚中心之一。

兼修内外功,铸强产业链。在提升支柱产业的同时,吴兴区还大力发展跨境电商、海外仓等新模式,深入实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,积极搭平台、促交流、送政策,为三大特色产业出海打通新通道、开拓新空间。2023年11月,来自吴兴区童装、美妆、智能物流装备三大特色产业的200多家企业吸引国内外客商达成意向订单金额超100亿元。

企业发展是区域强链补链的关键。2023年,吴兴区全力培育企业,抓好“专精特新”“培优育精”工作,新增国家专精特新“小巨人”5家,累计16家,省专精特新中小企业累计123家,占该区规上企业数28.1%,占比排名湖州市县区第一。

赋能企业优质发展的同时,需要精细服务让其更有感。吴兴区积极畅通融资渠道,加码成长企业贴息支持,引入省级政策担保资源,创新“政银担”融资担保业务试点。

“我们需要直面目前企业初创多、规模小的短板,下一步要努力的方向,是将重点放在知识产权保护、高校院所合作、技术成果转化、创业导师引路等方面。”吴兴区相关负责人说。



2月18日,吴兴区埭溪镇的美丽华美妆制品(湖州)有限公司内,工人在赶制产品订单。何伟卫 摄

提升城市能级 加速奔跑赶超

正月期间,新青年大道项目施工现场一片热热闹闹的景象。据悉,该道路全长约7公里,起点位于湖织大道,终点位于站前大道,其中建设内容包括高架快速路、路面道路、桥梁工程及相关附属设施改造等。“目前已进入桩基灌注阶段,项目南、北段桩机正常作业,鉴于建设任务紧,春节期间不停工,50余名管理和施工人员留守工地,抢抓工期。”新青年大道项目

目负责人介绍。

作为高铁湖州东站的配套工程,新青年大道是东部新城区域交通的重要纵轴,是高铁湖州东站和东部新城核心区的快速连接通道,建成后将进一步拉开城市“骨架”、疏通城市“筋骨”,在互联互通中推进“新青年吴兴”发展。

随着沪苏湖高铁、湖杭高速等重点项目的推进,预计今年年底前形成“十字相交高铁、井字环通高速”的对外开放发展大道,基本实现30分钟通达上海、60分钟通达长三角主要城市、90分钟通达长三角所有城市的“369”交通圈。交通的发展将进一步推动吴兴拥抱长三角都市圈,提升开放能级,“轨道上的吴兴”加速驶来。

交通网串联起“城”与“乡”,两者的差距进一步缩小,展现出富美新风貌。2023年,吴兴区完成城市更新75万平方米,新增省级现代社区4个,未来社区14个,5个省级城乡风貌样板区完成投资超100亿元,其中2个人选全省新时代富春山居图样板区。

近年来,围绕“湖州副中心、吴兴新中心”的建设定位,吴兴着眼“城市主场、青年主力、未来主人”的建设目标,提出了“运动、音乐、时尚、创新、文化”五大主题。眼下,总高258米的湖州新青年中心、以青少年为核心客群的奥青汇、利用废弃矿山而建的矿坑运动乐园等一批符合年轻人口味的城市地标性项目,都已进入建设加速期,不断深化新青年城市建设。

奋楫扬帆再启航,新的一年,吴兴将开拓城市发展新空间、打造平台集聚新矩阵、兴起大抓项目新热潮、构筑开放合作新高地、绘好绿色共富新图景,不断开辟市区一体、奔跑赶超新局面,全域打造“新青年吴兴”城市品牌,以更加积极主动的姿态投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践。

(本版图片由吴兴区委宣传部提供)



湖州三一装载机有限公司生产车间



俯瞰吴兴区 何伟卫 摄



加速建设中的湖州东站